

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A DEBRECZENI BALOLDALI PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve: Egy évre 10 ft. — kr. 1/2, fél évre 5 ft. 50 kr. ...

Hirdetési díj: Ótásasos petisórt 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbeli hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért.

Ha férfi vagy, légy férfi.

A politikai köpenyforgatás idejét éljük. Egyik ember ösztönösen és önsorsának jelentősége felmondása nélkül hajt terdet és fejet régi bálványképe előtt; — a másik ember használja az alkalmat, s a taktika leple alatt levetkezi az ő-embert, és „zsiros jövő” reményében felveszi az utat.

Mióta a taktika szerepet kezd játszani az igazság rovására.

azóta még attól is félünk kell, hogy saját vértünk árul el bennünket. Nem lehet tudnunk, hogy a taktika hívei mikor szólnak igazat, mert az ő politikájuk oly rejtélyes, hogy a mit akarnak tenni, azt elhallgatják. Ez a taktika csak vak kell, a ki menjen világtalan után.

Kuhn közös hadügyminiszter beada lemondását; s helyette, mint hírlík, az eddigi csehországi helytartó Koller tábornagy fog kinevezeteni.

— Óvári Lipót hazánkfiát az olasz kormány a koronarend lovag keresztével díszítette fel.

A választási tjavaslat.

(A közp. bizottságtól.) Folytatódólagosan közöljük a közp. biz. tárgyalásai eredményének főbb pontjait. (jun. 13.) A „központi választmány” című II-ik fejezet 13. régi, most 14-ik §-a következőleg szövegeztetett: „Az 1848. V. t. cz. 7. §. b) pontja akként módosított, hogy az ezen §. értelmében választandó központi választmány oly törvényhatóságban, mely egy választókerületet képez 12, ott hol kettő a választókerület 16, ott hol három 24, hol háromnál több a választókerület, a 24-en felül még minden további kerületből számított kettővel több tagból áll, s pedig akként alakított, hogy minden választókerületből két tag választassék. A 17. §. következő szöveget nyert: „A központi választmány üléseire az elnök a tagokat külön meghívók által hívja meg. E meghívás városokban 5, s egyéb törvényhatóságokban 8 nappal az ülések megkezdése előtt közzé teendő; kivéden a rendkívüli eseteket, midőn az elnöknek jogában áll a központi választmányt időhataléknél nélkül összehívni, s azon eseteket, a melyekben a központi választmány üléseinek idejét a törvény határozza meg. Az elnök csak egyenlő számú szavazatok esetén szavaz.

Ausztria.

A „N. Fremdenblatt” jelenti, hogy a császári miniszter Brighthona utaznék, a Wight szigetén több hétig szándékozik Maria Valeria főhercegnővel időzni; hol a császár meg fogja őket látogatni. A koronőrökök tegnap Kremsbe utazott, hol fogadására nagy előkészületek tettek. Bécsi sürgöny szerint az egyiptomi alkirály, az ottani kiállítás alkalmából több magyar kiállítót a Meddij d. rend jelvényeivel ajándékozott meg, nevezetesen: Posner Károlynak a kommandatori briliáns jelvényt; a magyar opál-bányák bérletjének Goldschmid Lajosnak a kommandatori jelvényt; Adler Károly, Eichler Antal, Langenfeld Fridrik, Kramer Sámuel és Schuk Nathánnak pedig ugyanazon rend lovag jelvényt. A munkások igazgató Sheu, több napig tartózkodott Prágában, és ott e hó 12-dikén elfogott. Igen sok czéhes munkással volt egyetértésben.

Irodalom.

Petőfi műveinek kiadási ügye más fordulatot vett. Az „Atheneum” hallgatott a saját szavára; s elhatározta, hogy a Greguss Ágost által hiányosan közölt költeményeket egészen kiadja, úgy hogy a már kinyomott ivetek megsemmisíti, s azokat kipótolva újra nyomtatja. Ly természetesen Greguss semmit nem mond elszavára is elcsik. Igen szép tett ez az „Atheneum”-é, de már most vigyázzon arra, hogy Petőfi minden műve közöltessék. A mi pár hét múlva jelen meg; 96 nagy ivny kötet lesz, aranyos díszítésben ára 16 ft. E kudarcz után Gregussra lehet fordítani azt a verset, mit ő Petőfiről írt: „Greguss ur pedájen kritikus nem vala, Ennek ur Petőfi ki nem adá vala, Ennél neki nagyobb isüség nem vala.”

Vidéki lapszemle.

(—) A „Bihar” a napi események felett tart szemlét, a választási tjavaslat 71-ik §-ában a szülőszabadság meggyilkolását látja. „Osztrák politika” és magyar kormány” cím alatt a „Pécsi Figyelő” érdekes cikksorozatot közöl; az elszegényedés főokát a közbizony törvényben látja, önálló vánterület kíván; keserű hangon írja, hogy a közigazgatás és törvénykezést illetőleg már nyilvánosan hangoztatják a Bach-kormány dicserét, midőn a magyar kormányval összehasonlítják. Az aradi „Alföld” kifejti azon okokat, melyek folytán a román-magyar csatlakozás ügyében köztét nemzetközi szerződés érvénytelensége vonható, mert Románia nem független

De hányan nem bírtak e vérttel?

Még nagyobb szerencsétlenség is járult ehhez. Azok, kik a nagy nevek takarója alatt megfordíthaták köpenyüket, meg azon vakmerőségre is vetemednek, hogy önhitségöknek hizelegnek azzal, mikép napraforgó lelküket a bölcsesség szelleme vezérli. Pedig ma már ember fiának nem adatott oly krisztusi erő, hogy az értelmeleg képzetlen halászokból, pásztorokból apostolokat s profétákat csináljon. Előismerjük, temérdek az ut, a melyen a lélek a pillanatnyi érdek céljait szerint változtathatja meggyőződését. De épen az az emberi erény legnemesebb, hogy álljon ellent a kísértés ezer nemének is.

A szabadság nagy költsége ezt így tejezi ki egyszerűen: „Ha férfi vagy, légy férfi, s ne hitvány gyöngye báb.”

Mi sem mondhatunk nagyobb bátorítást a haza polgáraihoz, midőn látjuk, hogy elváltoztatás s az egyes személyek vakon követése divattá kezd magát kinőni, s a haza érdekét ki-ki a szerint magyarázza, a mint azt önérdéke hozza magával.

De mi lenne szegény nemzetünké, ha mindnyájan a körülmények szerint változtatnók, cserélgetnők céljainkat?

Gondolja meg azt minden egyes polgár, hogy a nemzetet egyes emberek alkotják, s így mindenkinek szabad akaratában áll, hogy úgy cselekedjék, a mint őhajta, hogy mások cselekedjenek. Ha ellenszen maradtunk is, a kik szilárdan állunk állami önállóságunk és függetlenségünk eszméje mellett; vigasztalhat az, hogy mentek vagyunk az önérdék lenyűgöző békítőtől, s mint önálló férfiakhoz illik, megtettük kötelességünket úgy, a mint igaz meggyőződésünk sugátta.

Kossuth a férfi legnemesebb tulajdonságát úgy jellemezte, hogy — törhet, de nem hajlik. Fontolja meg mindenki e szavak nagy jelentőségét.

A haza polgárai vagyunk mindnyájan, s ez áldozatokat követel tőlünk. — Áldozni kell annak azzal, hogy pillanatra se térjünk el azon utról, a mely boldogítására vezetett. Első teendőnk pedig erre nézve — az egyetértés, összetartás, s ez annyival inkább kötelességünk, mert sokan vannak, a kik áldatukon szivünkhez akarunk férközni, hogy megzavarják azt a szép egyetértést, mely közöttünk eddig létezett.

A képviselőház osztályai tegnap elfogadták a klinika építéséről és az 500,000 ft póthitelről szóló tjavaslatot.

— Pozsonyból írják: Több kormányparti lap azt írta, hogy Bittóknak az itteni skandalumhoz semmi köze; Bittó, midőn az történt. Bécsben volt, a dolgot csak a lapokból értésült stb. Erre nézve fölvilágosítást szolgáljanak a következő adatok: Bittó 8-an, mikor a pozsonyi skandalum megesett, még Pesten tartózkodott, 9-kén éjjel utazott Pozsonyban át s itt a vasutnál várta gróf Dezesse, a ki főtényező volt a botrány létrehozásában; a gróf azután innét Bittóval Bécsbe is felutazott. Aligha valószínű tehát, hogy Bittó eleve is ne tudott volna e dolgotról.

Ez is ritkaság. A kassa-oderbergi vasút közgyűlésén (jun. 14.) indítványba tettek, hogy az eddig ingyen működő igazgatónács tagjai ezután bizonyos tiszteletdíjban részesítsenek. De ez kijelenté, hogy továbbra is tiszteletből működik. Sok társulatnak kellene ily igazgatótanács!

Tan üg y.

A második egyetemes tanító gyűlés szervező bizottsága f. hó 14-én nagy étekezletet tartott Budapesten a redoute éttermében. Mintegy 120 egyen jelent meg, köztük Szász Károly, Bója Gergely, Úrményi, Zircen Janka, Ribáry tanár. — Az értekezlet tárgya a fővárosi tanítóegyletek bizottsága által aug 12-re egybehívott tanítógyűlésre vonatkozó előintézkedések megtétele volt. — Az eddigi intézkedéseket Molnár Aladár, a jelen értekezlet elnöke előterjesztvén, jelenti, hogy a szervező bizottság elkészíté a gyűlés ügyrendjét s megvitátás végett a következő tetteket ajánlja. 1. A néptanítók nyugdíjazása, özvegyek s árvaik gyámoltatása s ennek módozatai. 2. A tanítj keresése. 3. A tanítók és taneszközök meghatározásának módja. 4. A tanterv

A választási tjavaslat.

(A közp. bizottságtól.) Folytatódólagosan közöljük a közp. biz. tárgyalásai eredményének főbb pontjait. (jun. 13.) A „központi választmány” című II-ik fejezet 13. régi, most 14-ik §-a következőleg szövegeztetett: „Az 1848. V. t. cz. 7. §. b) pontja akként módosított, hogy az ezen §. értelmében választandó központi választmány oly törvényhatóságban, mely egy választókerületet képez 12, ott hol kettő a választókerület 16, ott hol három 24, hol háromnál több a választókerület, a 24-en felül még minden további kerületből számított kettővel több tagból áll, s pedig akként alakított, hogy minden választókerületből két tag választassék. A 17. §. következő szöveget nyert: „A központi választmány üléseire az elnök a tagokat külön meghívók által hívja meg. E meghívás városokban 5, s egyéb törvényhatóságokban 8 nappal az ülések megkezdése előtt közzé teendő; kivéden a rendkívüli eseteket, midőn az elnöknek jogában áll a központi választmányt időhataléknél nélkül összehívni, s azon eseteket, a melyekben a központi választmány üléseinek idejét a törvény határozza meg. Az elnök csak egyenlő számú szavazatok esetén szavaz.

Ausztria.

A „N. Fremdenblatt” jelenti, hogy a császári miniszter Brighthona utaznék, a Wight szigetén több hétig szándékozik Maria Valeria főhercegnővel időzni; hol a császár meg fogja őket látogatni. A koronőrökök tegnap Kremsbe utazott, hol fogadására nagy előkészületek tettek. Bécsi sürgöny szerint az egyiptomi alkirály, az ottani kiállítás alkalmából több magyar kiállítót a Meddij d. rend jelvényeivel ajándékozott meg, nevezetesen: Posner Károlynak a kommandatori briliáns jelvényt; a magyar opál-bányák bérletjének Goldschmid Lajosnak a kommandatori jelvényt; Adler Károly, Eichler Antal, Langenfeld Fridrik, Kramer Sámuel és Schuk Nathánnak pedig ugyanazon rend lovag jelvényt. A munkások igazgató Sheu, több napig tartózkodott Prágában, és ott e hó 12-dikén elfogott. Igen sok czéhes munkással volt egyetértésben.

Irodalom.

Petőfi műveinek kiadási ügye más fordulatot vett. Az „Atheneum” hallgatott a saját szavára; s elhatározta, hogy a Greguss Ágost által hiányosan közölt költeményeket egészen kiadja, úgy hogy a már kinyomott ivetek megsemmisíti, s azokat kipótolva újra nyomtatja. Ly természetesen Greguss semmit nem mond elszavára is elcsik. Igen szép tett ez az „Atheneum”-é, de már most vigyázzon arra, hogy Petőfi minden műve közöltessék. A mi pár hét múlva jelen meg; 96 nagy ivny kötet lesz, aranyos díszítésben ára 16 ft. E kudarcz után Gregussra lehet fordítani azt a verset, mit ő Petőfiről írt: „Greguss ur pedájen kritikus nem vala, Ennek ur Petőfi ki nem adá vala, Ennél neki nagyobb isüség nem vala.”

Vidéki lapszemle.

(—) A „Bihar” a napi események felett tart szemlét, a választási tjavaslat 71-ik §-ában a szülőszabadság meggyilkolását látja. „Osztrák politika” és magyar kormány” cím alatt a „Pécsi Figyelő” érdekes cikksorozatot közöl; az elszegényedés főokát a közbizony törvényben látja, önálló vánterület kíván; keserű hangon írja, hogy a közigazgatás és törvénykezést illetőleg már nyilvánosan hangoztatják a Bach-kormány dicserét, midőn a magyar kormányval összehasonlítják. Az aradi „Alföld” kifejti azon okokat, melyek folytán a román-magyar csatlakozás ügyében köztét nemzetközi szerződés érvénytelensége vonható, mert Románia nem független

A „DEBRECZEN” tárczája.

PEDIG NEM VOLT IGAZUK.

— Eredeti beszély. — (Folytatás.)

Iza lelkére édesen nehezedett valami súlyos teher: a természet szépsége. Elbámult, elmélázott. Mikor aztán az egyes tárgyakról külön tudomást vett, kedélyének hangulataiból természetesen folyólag csapongó kedveléssel dalolni kezdett. „Tiszpartján halász legény vagyok én”. Dezős kísérte szép bariton hangjával. Az öreg halász nagy gyönyörűséggel hallgatta a pártról, egy vonalban haladván a csónakkal. Ő is ezt dalolta fiatal korában. „Sem aranyom sem ezüstöm nincs nekem”. „Ugy van! Neki sem volt egybe annál a kunyhónál, melyben most is lakik, mégis hozzá ment az ő kedves felesége, pedig másféle mesterember is kérte: molnár. Az pedig nem rosz.

A szegény Etelkának nem adhattott volna érzékenyebb szurást, mint midőn Iza szépségét magasztalta előtte. Hiszen nagyon jól tudta ő azt maga is. Es hogy ne legyen féltékeny! Mi van abban, ha Iza Dezősvel sétál, csónakázik! Bizony, bizony nagyon almatlan éjszákát szerzett ezzel az ujdonsággal Etlának az ő kedves Kriska nénije.

Dezős is keveset aludt. Sejtette, hogy Kriska néni hivatalon ügyvédekhez s félt a reggeltől, de másrésről óhajtott az, hogy a netalán félreértést kiderítse. Így is várta, hogy a látogatás szokásos ideje elérkezzék: azonnal sietett Etlákához.

Egy kissé duzzogva fogadták, de miután a közbenevő éjszaka meglehetősen lecsillapítá Etlaka kedélyét: Dezős diadalmasodott, Etlaka komoly lelke azonnal belátta, mily halgaság lenne ily cselekvéshez neheztelni, annyival inkább, mert Dezős fölgyógyította után látta, hogy a nagynéni az időt nagytá s hogy épen az ősszehrágítás volt ezéja. Kész szível nyújtott tehát kezét a békülésre s megígérte, hogy Iznának elő sem hozza a dolgot.

Enem a mag el van vetve. Eső kell rá és kicsirázik.

(Folyt. következik.)

A szegény Etelkának nem adhattott volna érzékenyebb szurást, mint midőn Iza szépségét magasztalta előtte. Hiszen nagyon jól tudta ő azt maga is. Es hogy ne legyen féltékeny! Mi van abban, ha Iza Dezősvel sétál, csónakázik! Bizony, bizony nagyon almatlan éjszákát szerzett ezzel az ujdonsággal Etlának az ő kedves Kriska nénije.

Dezős is keveset aludt. Sejtette, hogy Kriska néni hivatalon ügyvédekhez s félt a reggeltől, de másrésről óhajtott az, hogy a netalán félreértést kiderítse. Így is várta, hogy a látogatás szokásos ideje elérkezzék: azonnal sietett Etlákához.

Egy kissé duzzogva fogadták, de miután a közbenevő éjszaka meglehetősen lecsillapítá Etlaka kedélyét: Dezős diadalmasodott, Etlaka komoly lelke azonnal belátta, mily halgaság lenne ily cselekvéshez neheztelni, annyival inkább, mert Dezős fölgyógyította után látta, hogy a nagynéni az időt nagytá s hogy épen az ősszehrágítás volt ezéja. Kész szível nyújtott tehát kezét a békülésre s megígérte, hogy Iznának elő sem hozza a dolgot.

Enem a mag el van vetve. Eső kell rá és kicsirázik.

(Folyt. következik.)

A szegény Etelkának nem adhattott volna érzékenyebb szurást, mint midőn Iza szépségét magasztalta előtte. Hiszen nagyon jól tudta ő azt maga is. Es hogy ne legyen féltékeny! Mi van abban, ha Iza Dezősvel sétál, csónakázik! Bizony, bizony nagyon almatlan éjszákát szerzett ezzel az ujdonsággal Etlának az ő kedves Kriska nénije.

Dezős is keveset aludt. Sejtette, hogy Kriska néni hivatalon ügyvédekhez s félt a reggeltől, de másrésről óhajtott az, hogy a netalán félreértést kiderítse. Így is várta, hogy a látogatás szokásos ideje elérkezzék: azonnal sietett Etlákához.

Egy kissé duzzogva fogadták, de miután a közbenevő éjszaka meglehetősen lecsillapítá Etlaka kedélyét: Dezős diadalmasodott, Etlaka komoly lelke azonnal belátta, mily halgaság lenne ily cselekvéshez neheztelni, annyival inkább, mert Dezős fölgyógyította után látta, hogy a nagynéni az időt nagytá s hogy épen az ősszehrágítás volt ezéja. Kész szível nyújtott tehát kezét a békülésre s megígérte, hogy Iznának elő sem hozza a dolgot.

Enem a mag el van vetve. Eső kell rá és kicsirázik.

(Folyt. következik.)

A szegény Etelkának nem adhattott volna érzékenyebb szurást, mint midőn Iza szépségét magasztalta előtte. Hiszen nagyon jól tudta ő azt maga is. Es hogy ne legyen féltékeny! Mi van abban, ha Iza Dezősvel sétál, csónakázik! Bizony, bizony nagyon almatlan éjszákát szerzett ezzel az ujdonsággal Etlának az ő kedves Kriska nénije.

Dezős is keveset aludt. Sejtette, hogy Kriska néni hivatalon ügyvédekhez s félt a reggeltől, de másrésről óhajtott az, hogy a netalán félreértést kiderítse. Így is várta, hogy a látogatás szokásos ideje elérkezzék: azonnal sietett Etlákához.

Egy kissé duzzogva fogadták, de miután a közbenevő éjszaka meglehetősen lecsillapítá Etlaka kedélyét: Dezős diadalmasodott, Etlaka komoly lelke azonnal belátta, mily halgaság lenne ily cselekvéshez neheztelni, annyival inkább, mert Dezős fölgyógyította után látta, hogy a nagynéni az időt nagytá s hogy épen az ősszehrágítás volt ezéja. Kész szível nyújtott tehát kezét a békülésre s megígérte, hogy Iznának elő sem hozza a dolgot.

Enem a mag el van vetve. Eső kell rá és kicsirázik.

(Folyt. következik.)

Török Péter, kir. végrehajtó.

Török Péter, kir. végrehajtó.

Török Péter, kir. végrehajtó.

Török Péter, kir. végrehajtó.

